

大学时光

自由与自律

□夏楠 华南师范大学文学院本科2022级

从规律作息的高中来到相对自由的大学，我一开始很茫然。突然而至的这种“无边无际的自由”有点像是可以无穷组合的钢琴键，一时间令我无所适从。我发现对自己对于学习和玩乐的时间总是分配不好，甚至一度希望大学也能推出一张像高中一样排得满满当当的作息表才好。

手机的使用也完全自由了。我这才发现手机里原来竟有那么多层层设置的应用锁和定时提醒——那是我当年和手机作斗争的证明啊。但手机迅速成了一件令我又爱又恨的物件。一方面，我醉心于它给我带来的快乐；另一方面，我宝贵的时间总在不知不觉间被它“偷”走。拿着手机，我就像一只学飞的鹰，似乎第一天才认识我的翅膀。我在跌跌撞撞中摸索着适合自己的使用方法。

这块扁平且散发着荧光的小方砖，一旦打开，那些五颜六色的软件就在挑眉弄眼地向我发出召唤，令我心痒痒地忍不住点开，让我成为它的俘虏。但我不想这样，于是将最耗时间的软件狠心地卸载了。如果真的要用它，我再重新下载，但用后即删；我发现躺在床上玩手机也是难以自控的，于是我干脆将手机留在桌上，登上上铺时绝不带手机。如此一来，手机果然又变成了乖顺的绵羊和我最得力的助手。

征服手机后，我开始规划其他作息规律。白天上课，晚上去图书馆，这成了我每日的标配。这样，虽然自由，但我的日子似乎又开始有规律起来，我想这就是自律。

但很快，我又发现自己并不开心——学习的专业是我最心爱的文学，但一行行密麻麻的文字逐渐让我原本灵动的心变得有些麻木，规律作息后的学习需要一日日地久坐，这又让我的背部僵硬……大学生的确需要自律，但我还是觉得少了点什么。

终于有一天，在朋友圈中找到了症结所在。同学们丰富多彩的生活让我的羡慕达到了峰值，他们参加各种社团活动，课余时间又结伴外出旅行……就像小虫子渴望光一样，我也不由自主地向往着他们那样的生活，于是，在内心欲望的驱使下，我向一样“宅”的舍友发出了外出旅游的余音。

原来，大学的自由生活可以如此美妙。当我再次来到图书馆坐下，翻开书页，奇异的事便发生了——那一个个方块字竟然活了，如同五彩缤纷的流星般手拉着手，围绕着我唱歌，那些文字叮叮咚咚的像山泉般流进我心间。我想，是那些美丽的风景滋润了我的心灵，是那些珍贵的友谊让我的大学生活变得丰盈，学习便也不再只是枯燥无味的事务了。

我耗费了大半年的时间，终于在自律与自由之间找到了平衡。大学生活的确与高中生活完全不同。在这里，自律，不一定是天天埋头苦学，有规律地生活也是自律；自由，不是毫无节制地玩乐，遵从本心、让自己身心健康的自由才是真正的自由。

于是，临近年末，我回首这一年，便发现自己找到了大学送给我们的最好的礼物——找到自我。不要抗拒新事物，也无须害怕尝试，只要在无数条探索的路径中慢慢寻找，就总会找到适合自己的那条路。

我想，这就是成长。当我们有能力让自己过得充实又开心时，我们才算是真正长大了。

原来，大学的自由生活可以如此美妙。当我再次来到图书馆坐下，翻开书页，奇异的事便发生了——那一个个方块字竟然活了，如同五彩缤纷的流星般手拉着手，围绕着我唱歌，那些文字叮叮咚咚的像山泉般流进我心间。我想，是那些美丽的风景滋润了我的心灵，是那些珍贵的友谊让我的大学生活变得丰盈，学习便也不再只是枯燥无味的事务了。

□张思彤 广雅中学高一(2)班

在水上丹霞的山尖上，船桨划出的波纹打着旋。远处天边流动的，不是壮观而瑰丽的鱼鳞云，只是一团团抑或是一缕缕的朦胧、魅蓝的云彩，似睡美人，似鲨鱼，又似海龟，缓缓向我们飘来……我伫立船头，视野所能见的一切逐渐分散成为了湿答答、黏糊糊的光点，在这一片青与蓝晕染的天宇间漂游着，连缀成一幅清丽澄澈的水光山色。

半夜4点，我们一家人去登丹霞山，准备看日出。周围是肃静的、昏黑的、凉爽的，天空黑得

神秘，有明亮且繁多的星星点染。哪曾想深夜出来游玩的，竟不只我们一家人，缆车窗口排着队，人不多，却让寒冷的夜晚充斥了人间烟火气。坐上缆车，我恍若在初生混沌的世间穿行，恍惚间已跳下了缆车，来到山道上。每隔几十米便有一两人在静静地走着，我想，此刻在远方客栈眺望山林的朋友，是否会看见这山间星星点点摇晃着的光，便认为是群星在闪烁呢？猛吸一口清新的空气，我们向着太阳，前进。

终究，不虚此行。

2023年12月11日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 李金宝 / 校对 黎松青

吾爱吾乡

内心有热爱足以跨山海

□刘浩楠 广州市第六中学高二(2)班

广州城最热闹的步行街上，新开了一家糖画铺，店里的师傅们用一只勺、一壶糖浆、一根竹签便创造出一件件形如惊鸿游龙的艺术品，换来孩子们的惊叹和人们阵阵喝彩。

每当我看到这样的手工糖画时，总会不由自主地想起那年在故乡老街上遇见过的一位老人。

那年冬天，家乡古镇满是岁月痕迹的长青石板路两旁，各种小吃店和特产店灯火辉煌，喧嚣不断。

一位老人身靠一辆小推车，静静地坐在窄巷的巷口，与周围喧闹的环境格格不入。我心里好奇，走近一看，只见小推车上张贴着“传统糖画，十五件”八个毛笔大字，字迹苍劲挺拔，非常有气势。

身边的小表妹嚷着要吃糖画，于是我示意老人给我画一份“凤凰”。

老人拿起木勺，在旁边的木桶里舀出一勺热乎乎的糖浆，然后缓缓地从高处倾下。

他的手极稳定，不见有一丝糖浆乱溅。他面前的石板上初时出现一只似鸡又似鸟的生物，后来随着木勺挥动速度越来越快，凤凰的麟、毛、爪、尾逐渐清晰，甚至连仰天长啸、百鸟朝凤的那种王者神态也逐渐浮现出来。

这时周围围观的人多了起来，大家对老人高超的技艺惊叹不已。老人添上凤凰的最后一条羽毛后，手腕轻轻一抖，刚才还源源不断地粗糖线瞬间消失。

老人随即在凤眼的位置再次轻抖手腕，又立刻出现了一双金黄的凤眼，圆润饱满。老人看着自己的作品，自豪地说：“这叫作点睛之笔。”现场

的所有人被老人“两笔画凤”的丝滑绝技惊艳到，都在拼命鼓掌。

小表妹接过那只爪羽丰、栩栩如生的“凤凰”后，高兴得手舞足蹈。我一边付钱，一边带着敬佩的语气说道：“老人家，您太厉害了！您这技艺练了多久啊？”老人微微一笑，轻轻地说了一句：“说长不长，一辈子吧。”

我突然感觉自己问得有点愚蠢。糖画所展现出来的技巧、神韵，还有那操作手法的流畅度、熟练度，怎么看都至少要数十年工夫吧。在这几十年的坚持背后要付出多少的汗水，恐怕也只有他自己知道。

后来，当我读到坚守煌煌修复壁画的樊锦诗、“中国纪录片之父”司徒兆敦等人的故事时，我便想起这位画糖画的老人，想到那千千万万不出名的匠人们，他们都在用一生心血坚守一份事业、完成一项任务、传承一项技能。“一辈子做好一件事情，就足够了！”这句话的确是他们最真实的写照。

他们当中也许大部分都注定一辈子默默无闻甚至穷困潦倒，但他们内心有热爱，便足以跨越山海。他们精神世界的充盈和满足、心灵深处的纯粹和干净，不正是他们最值得我们尊重的地方吗？

如今的我已离开宁静的家乡，来到繁华大都市生活好几年了。但我依然记得那位糖画老人说的“一辈子”，也坚信：心中有热爱，足以跨山海。即使前路坎坷，依旧一往无前。

向所有“匠人”致敬，愿匠心永存！

(指导教师 肖刚)



银杏 小蕲 摄

征稿

“校园达人”版现面向广大学生征稿。
其中“大学时光”栏目稿件要求作者为高校在校学生，内容、体裁不限；“吾爱吾乡”栏目则不限学龄，稿件要求针对岭南风物抒发乡情。每篇不超过2000字。

来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“大学时光”或“吾爱吾乡”投稿字样，内文中务必留下作者所在院校等详细信息。

晚晚好彩·体彩 A7

青春写生

行走丹霞山

□张思彤 广雅中学高一(2)班

来丹霞山之前，我构想的是一幅沟壑纵横、红褐交织、险峻宏伟的图画。因此，在看见满目绿意的低山时，其实我是有些失望的。

我是夏天造访丹霞山的，烈日当空，蚊虫肆虐，没有沁人心脾的空气，只是偶尔阵阵微风拂过——倒没什么人，山上开发的景点不多，服务区并无几个，某种程度上，这形成了一种较为独特的原生态风貌。

傍晚时分，我在山脚下划船游玩。幽深的蓝和轻灵的粉辉映

山顶上，有啃着苹果的小孩，有准备着相机延时拍摄的青年……当所有人看着天气预报，以为今天看不见日出时，太阳忽然露了小小的一半——略显苍白的群山顿时映射着可爱的、柔和的金色。随着太阳升起，它逐渐呈现出恢宏圆润、橙红炽热的真容时，万里无云的天空变得明媚起来，天边的鱼肚白幻化成了变化莫测的华彩，与山峦青黑而挺立的轮廓碰撞着，迸发出激荡的生命力。周围的人潮顿时沸腾了。

终究，不虚此行。

异地恋(上)

李梅大学毕业后留在了杭州，而她相恋多年的男友陆野则回了老家滨海，两人成了不折不扣的“异地恋”。

好在现在通信技术发达，两人可以打电话、上QQ，还可以微信视频。

很多人不看好他们，但是李梅觉得，只要两人是彼此的真爱，距离不是问题。

李梅和陆野都喜欢买彩票，每天下班后，都会将自己关于彩票的研究心得与对方交流。

李梅单位对面有家彩票店，店主王行之是个比李梅大5岁的男生。那天，李梅一袭红裙走进彩票店，令王行之惊艳，呆呆地望着，仿佛世间万物变得虚无。李梅一句“请帮我打张彩票”更是让他心跳加速，连耳尖都红了。

从那以后，王行之几乎每天都盼望李梅来买彩票。虽然两人的交流仅仅只是一句话，但他已觉得很开心。

渐渐地，王行之的彩票店生意越来



异地恋(上)

插图：采采



越好，李梅的很多同事也都在那里买彩票。王行之和李梅的同事熟了，偶尔大家还会一起吃饭唱歌。从同事那里，王行之听到了李梅的一些个人信息。

王行之对李梅的情愫被很多人看在眼里，开始有人劝李梅接受王行之。李梅不想让这件事听之任之，再次去买彩票时，李梅果断地对王行之说：“对不起，我有男朋友了。”

“我知道你有男朋友。”王行之心酸回应。

奇偶均衡
连号热出

——析体彩玩法走势

大乐透：前区：小号热出，大小比关注2:3或3:2。和值平稳，关注80—100之间。奇偶均衡，关注奇偶比3:2或2:3。012路密切关注1:1:3。连号热出，关注小号区、中号区连号。后区首码双小、双奇组合，次防一大一小、双偶组合。

七星彩：415—668—543—782—365—891+2,3,4。

排列3：精选号码三注：885,679,437。

排列5：精选号码三注：44576、45568、95362。

(福星)



购彩已超20年

购彩已经超过20年了。如今购买体育彩票，已成为一种生活习惯，大乐透、7星彩、竞彩都买过，投注金额也不大，基本都是10元、20元、30元，平日里购彩也没有什么规律，就是“凭感觉”。选号喜欢半机选、半自选，偶尔也挑选自己生日、孩子生日等一些特殊的号码。

拿出一部分奖金做公益

刘先生特别强调说，“买彩票心态要好，中了就是运气好，不中就当为公益做贡献了。细水流长坚持购彩，期待中奖的同时，还可以为公益出一份力。”

对于这笔巨额奖金的用途，刘先生很理性，“目前只告诉了爱人，这段时间先正常上班，至少需要一个月冷



本报信息由大众提供，请读者谨慎选择！

体彩大乐透1.24亿元得主领奖

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 粤体彩 插图/采采

购彩已超20年

刘先生与妻子同岁，今年12月11日正式成为夫妇。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

遗失声明：4415221988120062不慎遗失身份证件，现声明作废。

遗失声明：广州惠捷国际货运代理有限公司遗失国际货运代理企业备案表，备案表登记证号：10049842，企业经营代码：440102755，声明作废。

遗失声明：广州市荔湾区恒艺包装材料有限公司遗失财务专用章一枚，公章名称：4405075001327，合同专用章一枚：4405075001327，一枚，声明作废。

道歉声明：蔡先生因殴打他人，侵犯了他人的权利，侵犯了他人的名誉权，蔡齐盛为其行为向李涵书赔礼道歉。

道歉声明：邓国政于2022年8月9日00时05分许在广州市荔湾区西朗地铁站A出口处对邓根华吐口水的行为辱骂了邓根华的人格，侵犯了邓根华的人格尊严，邓国政现为其行为向邓根华赔礼道歉。

彩票开奖公告栏

开奖时间：2023年12月10日

双色球 第2023142期

红球区		蓝球区	
奖级	全国中奖注数	每注奖金(元)	本省中奖注数
一等奖	3	10000000	0
二等奖	130	301470	14
三等奖	1770	3000	158
四等奖	77611	200	9283
五等奖	1554308	10	190807
六等奖	11097796	5	1382288
一等奖特别奖金	2	10000000	0
二等奖特别奖金	7470386	5	914391

本期投注总额：507406422元；广东省投注额：61955532元；奖金池资金累计金额：2715709193元滚入下一期一等奖。

开奖结果：自开奖之日起60个自然日内。

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

本期奖池余额：5343456元滚入下一期一等奖。

本期投注总额：545222元